

丰台报

北京·丰台
丰收的台



FENGTAI NEWS 京内准字:2002—L0082号

2020年4月28日 星期二 总第927期 本期四版

中共丰台区委宣传部主办 丰台区融媒体中心出版

疫情防控特刊

压紧压实属地责任
健全社区防控体系
紧紧依靠人民群众
打赢疫情防控阻击战

丰台王佐怪村13万平方米油菜花开启云赏花模式

本报讯(通讯员 王斌)丰台区王佐镇怪村的大田里,油菜花摇曳多姿。这里距离天安门的城市干路里程仅37公里,是中心城区最近的一块天然油菜花海。总面积13万多平方米,种植了一千多万株的油菜植株。每年可产结8万斤的油菜籽。现在的油菜花已经长到半米高。田地里已经有四五台农用机械在作业,虽然现在还处于抗击疫情阶段,但村民们依然保持着每天早晨7时30分开工,希望在阳光充沛的上午,让植物以更好的状态“晒太阳”。这些油菜花都是村民在去年秋分节气以后开始种植,出苗后入冬前打冻水、过冬。现在打药、除草、浇水,马上就要开始盛花期,之后花籽成熟收割。

丰台区王佐镇怪村党支部书记刘建军表示:“这200亩地我们不同季节不同功能,利用冬春地闲种植油菜花,不仅能营造特色景观,还可以把成熟结籽的油菜植株直接埋在土壤里,作为土地的天然优质肥料。”

怪村经理杨艳丽说:“油菜花海受疫情影响,不能现场接待游客观赏,不过,为了让大家可以欣赏到油菜花海的美景,村里也开启了云赏花模式。当然我们也不会让美景落空,我们已经开通了怪村空间微信公众号,开启了云赏花模式。此外,我们的油菜花海的功能不仅仅是单一的观赏旅游,我们还可以进行特色农产品加工销售,包括油菜花晒干泡茶、油菜花嫩叶花梗作为特色鲜菜销售,将来油菜籽榨油,油菜花粉还可以入药。”

之前,记者看到京西南13万平方米花海的春耕美景,当地还有一批农地作为油菜花海的配套土地,这些资源如何调整用途,如何解决疫情带来的变化呢?

在油菜花北边的配套地块,这里和花海一街之隔,往年都是用来进行乐活种植,是游客体验农活感受的特色产业。今年春天受疫情影响,怪村暂时关闭了旅游活动,不过,这块地并未因此而沉寂,地里依然有很多忙碌耕种的身影。怪村村民小曼说:“今年这里不提供游客的乐活种植了,改成我们自己种植。虽说疫情影响了旅游业,但我们是农民,最受不了看着地荒了,干脆自己动手种地,暂时改变思路,自己伺候农活,种植一些精细小产品。我现在这块地种的是玉米,将来能长成水果玉米、糯玉米。”

怪村经理杨艳丽说,以往村民都是服务者运营者、是公司员工,今年又恢复成农民。除了产业形态变化,他们的营收也会有变动。

如果说油菜花海是顺势而为因时顺势,那么配套地块换人耕种就是尚巧善变以退为进,不论哪种,希望早春的勤奋赢来成功的秋实。



特约记者 贺勇/摄

评论

迎难而上 创新发展

王佐镇怪村将婺源的油菜花海“搬”到了京城,在紧张的疫情防控下,给深居简出的市民群众展开了一幅美丽的画卷,宛若一缕春风徐徐吹进人们心田,五颜六色的口罩遮挡不住游客洋溢在脸上的喜悦。

忽如一夜春风来,怪村的油菜花海在手机上刷屏,在各大媒体上出尽风头,成为京城百姓争相打卡的热点,名不见经传的怪村一下子家喻户晓。

怪村的油菜花海带给我们的不仅仅是惊艳和愉悦,更重要的还有一些启示。土地价值提升了,农民收入提升了,生态环境提升了。还是世代耕种的那块土地,为啥提升了怪村的知名度、美誉度?为啥催开了村民的一张张笑脸?

迎难而上,积极推动复工复产,不误农时不负春光

疫情没有阻挡住春天的步伐,没有阻挡住怪村努力脚步。面对新冠疫情,怪村党总支和村委会不等不靠,带领村民一方面有效防控疫情,一方面积极推动复工复产。一年之计在于春,农时不等人。没有外地务工人员,就动员村民自己动手,维修农机具、检修水管喷头、翻耕土地,并精心浇灌着200亩油菜花田,推进全村有序复工复产。人勤春来早,200亩油菜花绽放着金色的花海,春色满园。村民们每天早起晚归,锄草、灌溉,辛勤侍弄着油菜花海。面对疫情防控的要求,怪村严格落实防控措施,引导游客有序游览,同时,还将通过线上公众号邀请市民云端赏花,让市民群众足不出户就能够欣赏到美丽的油菜花海。

化危为机,探索新常态下新发展路径,努力实现新突破

撸起袖子加油干。越是艰险越向前。疫情防控成为新常态,如何在新常态下克服困局、冲破阻力,实现新突破新发展,是摆在每个单位和个人面前的新课题。怪村通过都市农业体验园200亩油菜花海,线上线下吸引了游客和网民对怪村的关注,提升了

怪村的知名度美誉度,带动了本村和周边的消费,带动了村里的第三产业复兴,促进了村民就业,带动了都市农业体验园一分地的招商,并辐射带动了周边房地产项目的升值,可谓一举多得,产生了蝴蝶效应,而扇动“蝴蝶翅膀”的则是区区200亩油菜花。200亩油菜花撬动了区域经济社会逆势发展,无疑是有益的尝试。油菜花不仅成为每年吸引上万名游客打卡的网红景观,菜籽油也让村民获得了收益和实惠。油菜花开过,将是向日葵接“接力棒”,让都市农业体验园热度持续。

因地制宜,寻找振兴密码,努力将乡村振兴战略变成生动实践

习近平总书记指出,要深刻认识实施乡村振兴战略的重要性和必要性,扎扎实实把乡村振兴战略实施好。怪村有1000多户农民,部分村民收入偏低,如何过上富裕生活,一直是村民心里的“小目标”,一直是区委区政府、镇党委政府和村总支部村委会村集体经济组织的不懈努力。怪村紧邻燕西华府、翡翠西湖两个房地产项目,北边是中央民族大学新校区,远眺千灵山,坐拥青龙湖,自然生态环境优越,交通便利。几年来,怪村依托优势、扩大优势,找准定位,明确方向、锁定目标,创新思路、不懈努力,全力打造都市农业休闲体验园,发展景观农业、农事体验、林下经济等观光、休闲、旅游农业,在保证基本农田性质的同时,提升了环境,传承了文化,增加了收入,让村民的获得感幸福感不断提升。

怪村的成果,怪村的模式虽然算不上成功经验,算不上轰轰烈烈,但是怪村已经成为乡村振兴路上的奔跑者。

(赵智和)

主动作为 化危为机
牢牢把握发展主动权

丰台区召开新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议

本报讯 4月24日,丰台区新冠肺炎疫情防控工作领导小组会以电视电话会议形式召开。区委书记徐贱云主持会议并讲话。区委副书记、区政府党组书记初军威,区人大常委会主任张巨明,区委副书记高峰出席会议。

会上,传达了北京市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议精神;汇报了丰台区疫情防控工作整体情况。

徐贱云强调,一是要进一步扩大检测范围,多措并举加强检测能力建设。一方面要全力确保“应检尽检”,另一方面,要积极推行“愿检尽检”,积极帮助、有序引导有检测意愿的单位和人员前往指定机构进行检测。

二是要全力做好“五一”期间疫情防控、城市运行等工作。各公园景区和辖区各商场超市要严格落实各项限流疏导措施。要做好公共设施的维护检修,保证水电气热平稳运行,要加强生活必需品监测和储备,保证节日商品市场供应充足、价格稳定。

三是要进一步加大社区防控工作力度。要继续执行小区封闭管理措施,严格落实24小时值守等各项措施。要严格落实居家隔离人员日常管控措施。要做好军队大院等大院单位的管理工作,严格执行各项防疫措施。

四是要继续做好院感防控工作。要加强源头排查管控,严格落实住院病人、发热门诊病人核酸检测的措施。要加强医护人员的教育培训,做好陪护人员管理工作,要求陪护人员必须持有核酸检测证明,严格实行一人一陪护,杜绝扎堆聊天。要加大对公共设施设备、共用医疗设备以及开水间、电梯间等密闭空间的消毒消杀力度,切实消除交叉感染风险。

五是要持续推进复工复产。要继续执行好减免租金、金融支持等各项帮扶措施,主动了解、积极解决企业在生产经营过程中遇到的问题和困难,帮助企业更好地应对疫情影响、渡过难关。

六是要加强社会福利机构的日常管理工作。继续实施养老院等社会福利机构的封闭管理措施,落实好禁止外出、谢绝探视、送药上门等管控措施。

丰台区召开区委农村工作领导小组会议

本报讯(通讯员 李雅荣)4月27日下午,丰台区召开区委农村工作领导小组2020年第一次全体会议。区委书记、区委农村工作领导小组组长徐贱云主持会议并讲话。区委副书记高峰出席会议。

会议传达了中共北京市委农村工作领导小组2020年第一次全体会议精神,审议通过了《中共北京市委农村工作领导小组成员单位名单》、《中共北京市委农村工作领导小组2020年工作要点》和《2020年丰台区各乡(地区)党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略考核评价表》。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,切实抓好农村领域各项工作,坚决克服疫情影响,确保如期高质量实现全面小康目标。会议要求,持续抓好农村地区疫情防控工作,严格落实“村地区管”要求,加快推进城乡融合发展,不断补齐农村全面小康短板。区委农村工作领导小组要发挥好牵头抓总、统筹协调、推动落实等重要作用,强化五级书记抓乡村振兴责任,抓好重点任务调度和督查推进。

区领导吴继东、刘永宗出席会议。

初军威到丽泽金融商务区、北京十二中等地调研

本报讯(记者 方芳)4月25日,区委副书记、区政府党组书记初军威先后到丽泽金融商务区、南中轴地区、北京十二中等地调研。

初军威一行首先来到丽泽金融商务区,登上丽泽SOHO顶层,俯瞰丽泽金融商务区全貌,听取关于商务区规划建设情况的汇报;在丽泽SOHO31层5G实验室,现场了解5G智能展示系统;随后,来到地下交通环路,结合展板了解商务区市政道路项目和地下交通环路项目的基本情况。

在南苑森林湿地公园B地块,初军威察看项目建设进度情况,结合展板现场了解南中轴及南苑森林湿地公园整体规划建设情况,并听取了先行启动区工作推进情况及2020年春季植树工作汇报。初军威强调,市委市政府高度重视南中轴地区的规划建设,丰台区要立足高精尖定位,为首都未来发展留出空间。区各相关部门要齐心协力以更高标准、更高质量推进项目建设,打造出北京城南新地标。

下午,初军威一行实地察看北京十二中学校大门外体温检测系统和人脸识别设备等疫情防控措施落实情况,现场了解学校教室消杀准备工作情况并看望慰问一线教师。初军威在讲话中指出,要严格落实校园防疫各项措施,稳妥有序推进开学复课,守护好校园健康安全,确保疫情防控工作和开学复课工作万无一失。

初军威强调,妙笔生花看丰台,丰台要崛起、要发展,教育必须率先实现突破。教育突破要从生源、师资力量、管理等方面着手。区教委等相关部门要做好服务、搭建平台,赋予十二中等名校校长更充分的自主权,选拔吸纳优秀的人才,打造高素质专业化教师队伍,同时,还要进一步提高教师待遇,完善软硬件设施,推动全区教育水平再上新台阶。

区领导周新春、张婕、刘永宗、苏扬一同调研。

责任编辑/赵智和 方芳 校对/邵亦晴

新闻链接

怪村自然环境良好,交通便利,因其“怪草”传说及“太平鼓”文化而被熟知。

相传村内从北向南有两条河,村东村西各一条。在这两条河里有一种紫色宽叶草,叶上没有草结,在河边团团的生长。虽然是草,但它冬天不死,只是草尖有点发黄,春天很早泛绿。遇到水不太深的地方,扯几把这种草垫在上面就能过去,水泡不透它,也湿了鞋。村里人觉得这种草比较稀奇,便称之为“怪草”。后来,村民便依此将村落起名为“怪草村”,后改名为怪村。

北京京西才有太平鼓,分别是丰台怪村、门头沟和石景山,并已入选《国家级非物质文化遗产名录》。据中国非遗保护中心编著的《国家级非物质文化遗产名录》中介绍怪村太平鼓来源于清朝宫廷,至今已有两百多年的历史。怪村里家家有鼓,人人能打,祈祷风调雨顺。太平鼓是一种单面鼓,以桑皮纸为面,下坠铁环,形如蒲扇。表演者用竹枝做成的鼓棒敲打鼓面,并伴随着鼓点声变换阵型、随乐起舞。别看它是纸糊的鼓面,但数十人一同敲起来,鼓声震天撼地。



特约记者 贺勇/摄

丰台区2414名高三学生顺利返校复课

本报讯 备受关注的高三年级开学工作4月27日上午已经启动。4月27日下午,丰台区教委在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,介绍了丰台区高三学生开学复课情况、教育系统疫情防控工作和下一阶段重点工作。

据介绍,4月27日上午,丰台区16所高中校的2414名高三学生重返久违的校园,“开学第一课”温暖而充满正能量。学生入校前,374名高三年级的专任教师和1100多名行政管理及后勤服务人员已经到岗就位,丰台区教育、卫健、公安、交通、属地街乡镇等多部门,都安排专门力量到校开展服务保障工作。从上午8点钟开始,按照分班级、分时段的方式,学生们一米距离一个人,通过核验身份、测量体温依次入场,秩序井然。9点半开始,丰台区各校组织师生采取

多种形式上好“开学第一课”。比如,北京十二中将“爱国主义教育、心理疏导、安全防护、学科衔接、体育锻炼”作为开学第一天五大课程,北京十八中举行“爱有力量”新学期线上开学典礼,丰台二中以“众志成城同抗疫”为主题举行隆重的升旗仪式,大成中学校开展“科学防控战疫情、天道酬勤筑梦想”主题班会,首师大附属丽泽中学、丰台区职业教育中心学校等多所学校组织学生开展了疫情防控全流程演练。

当被问到复课的感受时,有的同学表示:“在漫长的居家学习后,终于能够返回校园,看见老师和同学们的面孔,感到特别亲切、特别兴奋。”很多同学说:“开学第一课很温暖、很有正能量,帮助我们透过疫情更加珍爱生命、热爱生活。”有位老师则写下了一副对联,上联是“一张课桌三尺讲台疫情

后复课弥足珍贵”,下联是“两肩道义四季红烛育桃李立志报国恩”。而很多家长看到学校细致入微的准备,都表示“除了放心、安心,更多是感谢,希望能够和老师一起为孩子们保驾护航”。

为确保返校复课安全有序,丰台区全力以赴做好各项疫情防控工作。丰台区认真落实蔡奇书记关于“严格落实校园防疫各项措施”,“守护好校园健康安全”的要求,提出了“三个决不允许”的工作目标,即决不允许学校评估检查不合格、决不允许校园出现疫情、决不允许出现各类安全事故。

为此,丰台区细化形成了完善的工作体系,建立了医校联动的保障机制,出台了三级应急响应标准,特别是区委区政府高度重视,投入专项资金,为全区各所学校集中配置了自动测温设备,确保了对学生体温的精准

化管理。同时,丰台区按照“应检尽检、愿检尽检”的原则,分期分批在开学前为全体高三师生总计4000多人进行免费的核酸检测,均为阴性。这一举措得到了同学们的认同和家长的支持,表示这样大范围、全口径的检验让他们感到很踏实。此外,丰台区还组成了由教育、卫健、疾控、市场监管等多部门组成的联合检查组,对16所高中开展了评估检查,确保各防控要求逐一得到有效落实。

高三年级平稳开学后,马上面临着初三三年级的开学。丰台区有近5000名初三学生、2400多名相关教职人员,目前,已经经手启动相关准备工作。下一步,丰台区将按照全市的统一安排与要求,慎终如始,以“精益求精、万无一失”的标准,周密策划、精心组织,坚决打赢疫情防控和开学复课这场硬仗。